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ény dolgában ha nem is leszünk 

pótolni fogja ezt lelkesedésünk. 

Mert van-e a hazában polgár, a 

áldozna kegyelettel Mátyás ki- 

emlékének? ... 

Nagy volt alatta az ország, első- 

európai hatalom. A keleti kis 

k, mint hübéressei voltak. 

De a kultura tekintetében is ver- 

Jre keltünk Európa többi népeivel. 

petem ő alatta kettő volt, s már a 

rmadikat is tervezte. 

A korona és nemzet soha ugy 

forrva nem volt, mint Mátyás 

Innét a mai is hangoztatott nép- 

meghalt Mátyás király, oda az 

ág!... 

S halála után csakugyan a ma- 

nr állam összeomlott, három részre 

ikadt. 

Foltámadt ugyan később, de egész 

is viszonyok léptek előtérbe, nem- 

uk itt, de az egész emberiség törté- 

etében uj korszak nyilt meg. 

Bekövetkezett a hitujitás és azok 

küzdelmek és eredmények, melyek 

előle fakadtak. Mint ha ismét uj kor- 

ak hasadása előtt állanánk. A sirja 

ló siető 19. század magával viszi Vol- 

urók illuzióinak tetemes részét, de 

k ujaknak adnak helyet, melyektől 

nzibb virágzás fog fakadni. 

Magából a hitetlenek hazájából, 

rradalmak bölcsőjéből hirdetik az 

leálizmus föltámadását, közelgő diada- 

it a mult materiális törekvésen és 

És örülnek nekil... 

Miután sokáig az értelem küzdött 

ziv ellen, olyan idők következnek, a 

melyben megfordul a koczka és nagyobb 

ulylyal fognak birni az ideális törek- 

ek. 

Adja a gondviselés, hogy ez ujkor 

gyobbnak, erősebbnek lássa a ma- 

vart, mint látták mások. Érjük el azt, 

nit megvalósitani Mátyás nem birt. 

A nemzet emelkedjék oda, hogy 

u igazságszeretetében s a szabadság 

megbecsülésében ne mulja föl egyik 

írsa se és igy önmagában s nem ural- 

dói energiájában legyenek meg ha- 

ásának biztositékai. 

Ha ezek meg lesznek, akkor meg- 

dégedéssel tekinthetünk mindig Hollós 

tyás elkészülő szobrára, mint a ki 

nemzetibb királyunk volt. 

A most lefolyó ünnepély azonban 

telességeket is ró Kolozsvárra ?... 

És ez az, hogy most már komo- 

van lásson hozzá a városi tanács, a 

tyás szülőházának rendbehozásához. 

Midőn Hunyady Mátyás szobrát 

eplezzük, ép állapotban kell állnia a 

lőháznak is. Tekintettel azonban, hogy 

valódi renoválás hosszabb időt vesz 

ybe, ideje ezzel már komolyan fog- 

kozni. 

Az pedig nagyon disztelen lenne, 

hogy a hatalmas Mátyás szobor köze- 

lében roskadó ház figyelmeztesse az 

embereket a nagy király születési he- 

ére. 
Több mint valószinü, hogy az egész 

S valamint Mátyás uralkodásakor 

az egész ország egy volt, ugy a fölál- 

litandó szobor örök hirdetője lesz az 

egységes Magyarországnak, élő tilta- 

kozása lesz minden elszakadási törek- 

véseknek. 
A szülőház hirdeti az akkori egy- 

séges Magyarországot !... 

A szobor jelképezni fogja a jövő- 

ben is tartó egységet. 

Mátyás király. 

A nagy emberek fényt vetnek a vá- 

rosra, melyben születnek. Szülőházuk látása 

nemesebb érzelmekre buzdit. Emlékszobruk 
a 

fiatalságot lelkesiti, a férfi szivet bizalom- 

mal tölti el a jövő iránt. 

A történelmi nagy emberek elmelángja 

századokra világit elő. A nemzetek utját ők 

jelölik meg, czélpontokat tüznek ki, mely 

felé a századok haladjanak. A nagy szivek 

bátorságát. a nagy elmék világos látását 

örökségül hagyják magok után. A régiek fél- 

istenekké nevezték őket; mi nevöket
 ünne- 

peljük, szobrokat emelünk emlékök
nek, mert 

érezzük, hogy örökségünkért hálával tar- 

tozunk. 

Ezredéves ünneplésünk során Árpád 
és 

Szent-István után Mátyás király nevér
e dob- 

ban meg hangosabban a magyar sziv. A 

nemzet ezeréves életpályáján százado
kra ma- 

radtak el tőlünk : s mégis ugy érezzük, mint 

ha előttünk haladnának, mintha 
nevök va- 

rázsa, egyéniségők ragyogása, nagy tetteik 

dicsőségének fénye ott a jövőben előttünk 

ragyogna. 

Árpád megszerezte e szép hazát. Szent- 

István bevezetett az európai nemzetcsaládok 

társaságába. Mátyás a középkorból az uj- 

korba, a feudalizmus századaiból, a 
liberaliz- 

mus végtelen korszakába vezetett 
be. Korun- 

kig e hármos halom árnyékában haladott a 

nemzet utja, utmutatásuknak köszön
jük, hogy 

az uj ezredév küszöbére érhettünk. 
S hogy az 

európai koronásfők, s a nagy nemzetek 
köszön- 

tik második ezredévünk ujéve regg
elét. 

A gondviselés, mely nemzetünk 
fentar- 

tásában csodatevő erejét ragyogtatta, min- 

dig gondoskodott számunkra vezérférfiakról. 

Miként Árpád és Szent-István, Má
tyás is az 

idők teljében megérkezett. Az Árpád dicső 

nemzetsége kihalt. Az anyjouk 
nem birtak 

dynasztiát alkotni. A német császárság elő- 

terme küszöbévé lettünk, ki és bejáró kop- 

tatott. Az Árpádoktól másfélszázad alatt a 

nemzet, mint nemzet csak névben 
él, a nép 

meg volt félemlitve, a nagyok ki 
voltak pusz- 

titva; az utolsó félszázad alatt 
a királyi ha- 

talom foszlányai idegen kegyenczek 
kezében; 

maga a királyi korona a hazából 
kilopva; a 

haza keletről nyugotról végveszélylyel volt 

fenyegetve. A gondviselés elküldte a Hu- 

nyadiakat, az apát és fiut. Feloldották a meg- 

sebzett oroszlán lánczait. Felköltött
ék Árpád- 

vére bátorságát. Rámutattak az
 ősök sirhal- 

mára, kik szabadon éltek, haltak, s szolga- 

földben nem nyughatnak. Az önbizalom, s 

mi a nemzetet feuntartotta, s tarthatja fenu, 

a lelkesedés csodatevő ereje ismét 
felébredt 

a nemzet szivében, agyában s karja iz- 

maiban. 
Csodaszámba megy a világ történet lap- 

jain, hogy a fiu atyja félbehagyott 
korszak- 

alkotó munkáját folytathassa. Nemzetünk 

történetében a kivezérlő Álmost a honfog- 

laló Árpád, a vezérkori harczokat
 beszüntető 

Gézát, az államalkotó Szent-Istvá
n, s a tö- 

rökverő Hunyadit a török s a német csá- 

szárság benyomulását megállitó Mátyás kö- 

vette. 

ázat ujra kell épiteni ép oly alakban mi
- 

tvolt, mert csak igy marad történeti 

evezetességünek. De bármiként is le- 

pgyen, mozogjunk végre, mert a szobor 

talapzatának fölállitása csakhamar maga 

n hozza az egész szobor elkészültét. 

Egy magyar városnak sem jutott 

zon dicsőségből, hogy Hunyady Má- 

yásról szobra legyen és falai közt áll- 

on a nagy király szülő háza. 

E két emlék is állandó hirdetője 

az anyaországgal való szeros egyesü- 

lésnek !... Hunyady Mátyás születé- 

or, Erdély még egy volt az anya- 

zággal, s csak a későbbi viszonyok 

akiták le az édes anyakebléről 

Nagy férfiakban keleti vérünket a gond
- 

viselés kiváló termékenységgel áldotta meg. 

A haza földe a typikus magyarokat, 
a lelke- 

sedés s a hazaszeretet tüzét árasztó férfiakat 

bujábban termi, mint bármely haza. 
De a ter- 

mészettől annyiféle képességgel megáld
ott, oly 

bevégzett történelmi alakot, mint Mátyás a 

világtörténelemben is keresnünk kell. 

Mátyás nem született korona fényében
. 

Hogy király ne lehessen, nem fejezték le
 mint 

bátyját, külföldre vitték fogságra. Máty
ást a 

foglyot annak a huszezer fegyveresnek
 forra- 

dalmi csatakiáltása hitta a nemzet él
ére, mely 

a Duna jegén vezérének, királyának k
iáltotta. 

A megsemmisülés félelmének ösztöne benne 

az ifjuban, felismerte fajunk ideálját, aspirá- 

szivvel, tiszta fővel; mint a vitézlő rend szü- 

lötte vitéz és bátor; mint hadvezér számitó 

és rettenthetetlen, mint uralkodó jóságos és 

igazságos, mint király békében müveszei, tu- 

dósai, oroszlánai kőzt szorakozik, épittet s tör- 

vényeket alkot, háboruban a táborban él, 

harczban elől jár, sebeket kap. Mindez bevég- 

zett egyéniségének, nemes véralkatának ki- 

sugárzása. 

Mátyásban egy őserő és lángelme jutott 

a honra. Nagy akarat, alkotó és teremtó ereje,
 

bámulatos emlékező tehetsége, találékonysága 

s végrehajtó képessége, törhetetlen munkasze- 

retete kisérték a trónra. - S az a bátors
ág, 

testi erő és becsvágy, mely a hivalkodó cseh 

goliáttal szemben, mint király leeresztett si- 

sakkal fővényre száll, s a kihivót leteriti. Nagy 

egyénisége, mint fajunk ideálja tapadott lel- 

künkbe. 

A nemzet választása hivta a tronra, s 

tulszárnyalta nemzete várakozását. Szent-lst- 

ván koronája évek óta nincs a hazában, a 

császár kezében van, ki tronunkra vágyik, 

hogy a német birodalomba keblezzen. Mátyás 

évekig tartó háborut folytat, visszaszerzi a 

szentkoronát. A török előnyomulását a Bal- 

kán-félszigeten megállitja. Hogy a törököt 

Európából kikergethesse, hogy a német biro-
 

dalmat tervének megnyerje, az a merész gon-
 

dolata támad, hogy ha nem segiti a c
sászár, 

magát teszi a németbirodalom császárává 

mint az volt Zsigmond és A bert királyunk. 

Mert csak mint német választófejedelem 
jut- 

hatott a császári méltósághoz, leveri a mor- 

a hét német választó fejedelmek egyikévé 

-
 

vát, csehet, magát cseh királylyá koronázt
atja, ! 

emelte magát. Mert a császár hosszu ural
ko- 

dása megszakadni nem akart, kereste a kö- 

vetkezési joggal járó római királyságot, s 
hogy 

szavazatokat szerezzen, Alsó-Ausztriát meg- 

hóditotta, Bécsben ütötte fel tronját. Onnan 

hirdette a világnak, hogy a keleti kérdé
s tám- 

pontja Magyarország. Belátva a keletkez
ő ke- 

leti kérdés Európa nyugalmát fenyegető v
e- 

szélyét, fegyverrel akarta Németországot tá- 

borába kényszeriteni. Reá gondolva bocsát- 

hatta szárnyra Szavoja Jenő, a törökök ki
ve- 

rője, hogy Ausztria sulypontja a magyarok 

hazája Hogy féluton ragyogó pályafutása
 ma- 

gaslatán törte ki kezéből hatalmát, nem 
az ő, 

hanem gyanus halálának hibája. De még a 

halál sem foszthatta meg nemzetét attól, 

getlenségének értékét, felf
ogja 

visszavivott nagyságának hatalmát, a Mát
yás 

által felköltött hitét és reményét a jövőre. 

S századok viharja sem fojthatta el az ér- 

zést, hogy lobogónkat Árpád után, koronán
- 

kat, királyi udvarunkat, királyi székünket 

Szent Istváa után senki sem tette ragyo- 

góbbá, mint szerény városunk s dicső szü- 

lötte, kinek valahára a felszabadult nemzet 

most szobrot emel. Ki képessé totte Erd
élyt 

s Kolozsvár városát, hogy ezeréves fdnnállá- 

sunk öröme, s fennmaradásunk reménye ün- 

nepléséhez mi is méltóan s önérzettel hozzá- 

járuljunk. 

Függetlenségünket visszaszerezve. vissza- 

emelt az európai nagyhatalmak sorába, s 

lehet, hogy aligha megvalósitható politikai 

vágyakkal népesitette be a nemzet képzelő- 

dését. De benépesitette egyszersmind oly 
esz- 

mékkel, gondolatokkal, érzelmekkel, melyek 

megvalósitására a nemzet maga van utalva. 

A középkorból az uj korba vezette, s 

bevilágitotta utját. Gyámját, nagybátyját, 
mert 

a középkor ököljogával szakitani nem akart, 

elzáratta. Nevelőjét, későbbi cancellárát, m
ert 

a közepkor humanistái soczialistikus azon 

tanával, hogy nincs haza, nincs nemzet, a 

nemzet szellemét mételyezte, palástyától, tol- 

lától megfosztotta. A mai liberálizmus első 

ságárainak, a renaissancenak megnyitotta a 

haza határát. Az Anjouk s a császár-kirá- 

lyoktól importált kásztok korlátait áttörte, a 

homályból hadvezéreket, kormányférfiakat 

emelt maga mellé. Az osztályokat a nemzet 

nemzet testébe egyesitette s a kiváló képes- 

ségek értékét megmutatta. Rámutatott a kul- 

tura hatalmára, a tudomány és művészet, a 

tudás és izlés lélekemelő erejére, mint az 

ujkor fegyvereire. Világhirü könyvtára ma- 

radványai, a corvinák, mükincstárak töte- 

dékei, melyek kiállitásunk remekei, a lelket
 

emelik. Ha nem is volt demokrata a mai 

értelemben, proclamálta a tudósok, müvés
zek, 

1 tióink képviselőjét. 
a polgári foglalkozás államfentartó erejét, a 

hogy felismerje visszaszerzett füg-
 

Mint ember ép testben ép lélek, meleg munka nemesitő voltat, melyben a kitartás 

ritka képességével maga ment elől. 

Nemzetünk, miveltségünk magasabb 

szinvonalra emelése, a nemzet vitézségének 

bátorságának fentartása, mivel ő esudákat 

mivelt, a hazaszeretet és a nagy csélokért 

lelkesedés ápolása töltötte be egész pályafu- 

tását, a munkában megtörhetetlen ember és 

királyét, fajuak dicsőségeét. Ezért dobog fel 

szivünk szivünk hallattára, nemesebbnek 

érezzük magunkat ha reá gondolunk, s bol- 

dogoknak, hogy szobra alapköve letételénél 

mint a hálára közeledett nemzet fiaira, az 

ünnepély fénye reánk is ránk veti sugarát 

Kőváry László. 

Ugron Gábor Kecskeméten. 
Ugron Gábor, mint már táviratílag em- 

litettük, vasárnap, Kecskeméten járt, a hol 

Bartók Lajos e napon tartotta beszámolóját. 

A politikailag jelentős eseményről ma 

a következő tudósitást vettük. 

Kecskemét, szept. 27. 

Délelőtt tiz órakor érkezett meg sza- 

kadó esőben Budapest felől Ugron Gábor és 

Bartók Lajos, kiket a pályaudvaron Hévizy 

János országgyülési képviselő és dr. Kovács 

Mihály vezetése mellett zászlók alatt kivo- 

nult nagyobb küldöttség fogadott. 

A rövid, de szivből jövő üdvözlő be- 

szédek elhangzása után a képviselők a füg- 

getlenségi és 48-as körbe hajtattak, a hol 

már együtt volt a párt vezérbizottsága. 

Mindenekelőtt le kellett mondani ar- 

ról, hogy a pártgyülés az előre megállapitott 

helyen és időben délelőtt fél tizenegy óra- 

kor megtartható legyen. Az óriási eső a 

szinháztéri friss töltést egészen feláztatta, 

ugy hogy az ujonnan odahányt földrétegek- 

ből valóságos sártenger keletkezet. 

Igy hát azt határoztak, hogy d.u. tél 

négyre hivatják össze a gyülést a városház 

előtti térségre, mely keramit-burkolattal van 

ellátva. 

A gyülést megelőzőleg deli egy órakor 

barátságos ebéd volt a 48-as körben Bartók 

Lajos tiszteletére a kit Ugron Gáborral együtt 

számos pohárköszöntőben éltettek, viszont ő 

is ivott a választók, a függetlenségi és 48-as 

párt és Kecskemét városáért. 

Három órára valamilyest kitisztult az 

idő és csakhamar benépesült a városháza 

előtti terület. A gyülés lefolyása kétségtelen 

és bizonyos előjele a függetlenségi és 48-as 

párt győzelmének, a melyet afféle néppárti 

kurjongatásokkal, mint a milyeneket két re- 

verendás alak több asszony és gyermek se- 

gitségével elkövetett, illetve elkövetni igye- 

kezett, megakadályozni nem lehet. 

Délután fél négy órakor, mikor a ve- 

csernye véget ért, megjelentek a képviselők 

az emelvényen és Hévizy János megnyitotta 

a gyülést. Alig lépett azonban az e:nelvényre, 

a néppárt megfizetett bérenczei elkezték ordi- 

tozni, hogy éljen a néppárt. 

Hévizy János szintén azon kezdé hogy él- 

jen a néppárt, mert a függetlenségi-és 48-as 

párt az igazi néppátt: (Éljenzés! Felkiáltások 

A népet kell támogatni !) Igen a népet kell 

támogatni, de azok az urak, a kik itt voltak 

sohasem voltak a nép pártján, hanem mindig 

a magok pártján voltak, (Zajos éljenzés.) és 

Ausztria pártján voltak. (Zajos éljenzés.) 

Senkinek a meggyőződését nem bánt- 

ja és felkéri, hogy hallgassák meg Bartók 

Lajost, (Hosszantartó éljenzés.) a város jelen- 

legi képviselőjét, a ki elfogja mondani be- 

számoló beszédét, hogy választói szabadon, 

meggyőződésük szerint itélhessenek. (Éljenzés.) 

Erre Bartók Lajos tartotta meg 

uagyszabásu beszámoló beszédjét, melyet vá- 

lasztói nagy tetszéssel fogadtak. 

Utána általános érdeklödés közt és vi- 

haros éljenzéssel fogadva megjelent Ugron 

Gábor, s hatalmas beszédet mondott, melyet 

oszekben ismertetünk. Kecskemét városának 

az országgyülési képviselője vagyok, annak. 

tekintettem magamat és azért állok itt 

Számolok önöknek azokért, a melyeket Bart- 

hók elmondott, Mert mint tudják, ne nsoká
ra 

képviselőválasztás lesz. 

Azt hireszteli a kormány, hogy 

kell a választásokat elrendelui, mert az el- 

lenzék megakadályozta a parlament mükö- 

dését és a jövő évi költségvetés elfoga- 

azért 

Ez a vád alaptalan, ürügy, rágalom 

az ellenzék ezt nem tette. Nem tette és nem 

is teszi. Az ellenzék a vitákat a költségve- 

tési tárgyalásnál addig folytatja, a meddig 

szükséges, hogy a kormány visszaéiéseit fel- 

tárja, megbélyegezze. Felhozza Miklós Gyula 

és Pulszky eseteit, a stomfai. nyitrai és gi- 

rálti választásokat. 

Hát még meg se itéljük s meg se bi- 

ráljuk őket, folytatta. Mi erről nem monda- 

nánk le, hogy ha még egyszer feloszlatják is 

az országgyülést. 

És ha a kormány azt az erőszakoskodást üzi 

a népjogok tiprásával, a tisztviselők megfé- 

lemlitésével, a választók megvesztegetésével, a 

miket az egész országban látunk, nem egye- 

bet jelent, minthogy Magyarországot az ő 

hivatalos és fizetett közegeikkel le akarják 

igázni. 

A jogokat semmivé akarják tenni, a 

lelket megakarják becsteleniteni és a lelki- 

ismeretet a veszteségekkel megalázni. 

Nagy baj az, hogy a kormányzás ilyen 

erkölcstelen és annyira törpe eszü emberek 

kezébe került, az, ha veszélyeket sejt is, mégis 

biztosan mutatja, hogy az a rendszer, a me- 

lyet 67-ben megalakitott, már nem tud em- 

bereket állitani a kormány élére, nem képes 

a tisztesség fegyverével önmagát többségben 

tartani; az a rendszer pedig, mely eladja a 

törvényt és a kormányt, nem gondolva sem- 

mivel, az a rendszer csak rövid ideig marad- 

hat, mert önmagában megbukik, vagy pedig 

eljön a forradalom és ledobja azokat, a kik 

vétkeztek a haza, és a nemzet ellen. Nekünk 

arra kell törekednünk, hogy ha lehetséges: 

legyen békés kibontakozás és ne tegyük ki 

az ügyet vér- és könytengernek. A kibonta- 

kozás kétféle lehet: 1. ha a kormány letü- 

nik és helyette oly férfiak lépnek a kor- 

mányra, minta milyenek a nemzeti párt tagjai; 

tiszta, lendületes és jóhirüű emberek; 2. vagy 

lépjenek a függetlenségi pártba. Ha tehát 

létrejön a fuzió, nyerjenek olyan embereket 

a kormányzásra, hogy a kormányhatalom 

kezelése iránt a tisztelet és becsület ujból 

felébredjen. Fájdalom, hogy ezek a férfiak a 

67-es alapon állanak és csak egynémely rész- 

letben különböznek a kormánytól. Én csak 

örvendeni tudnék annak, ha azok, kik 67-es 

alapon állanak, lehetnek nemzeti vagy nép- 

pártiak s egy hajóban látnám őket, együtt 

kormányozni s itt függetlenségi lobogó alatt 

legyünk mi is együtt, vivjuk mi is meg a 

harczot, hogy megbukjék a 67 es kormány. 

A nemzeti pártiaknak vagy távozni 

kell, vagy fuzionálni a szabadelvü párttal, de 

ebben a lebegő állapotban tovább fenn nem 

maradhatunk, mert a politikai fejlődés utjá- 

ban áll. Mert Magyarország politikai életének 

jelenlegi helyzete abból támadt, hogy Tisza 

Kálmán miatt a mult nem tud meghalni, 

Apponyi miatt pedig a jövő nem tud meg- 

születni. Tisza Kálmán ellentáll, hogy Apponyi 

által a jövő megszülessék. 

Nekünk arra kell törekedni, hogy Appo- 

nyi eltávozzék az utból és semmisüljön meg a 

mult és Tisza Kálmán mindazokkal, a kikkel 

a politikai életet az általa megteremtett rom- 

lottságban tartja. Nem lehet, hogy egy olyan 

államférfi, mint Tisza Kálmán ügyességének 

egész szövedékével ránehezedjék a magyar 

politikai életre. És csupán azért, nehogy a 

jelen elitélhesse vagy a jövő sujtsa. 

Minden intézményt a nemzeti életben 

feldulhat, csakhogy ő ne legyen elitélve, ha- 

nem igazolást találjon. A büszkeség, a mit a 

volt generálisból lett közlegény, Tisza Kál- 

mán táplál, nem engedi, hogy a történelem 

méltán sujtsa büneit, a mit kiérdemelt. Ez a 

szó, hogy nemzet és nemzeti politika, a pol- 

gároknak, a haza érdekeinek összesége, vagyis 

egy nagy egészet fejez ki. A ki pedig csak 

részletekben folytat politikát, az csak részle- 

teiben akarja az ország javát, az nem követ 

nemzeti politikát. A visszaesés, hanyatlás oly 

nagymérvü, hogy nem lehet azt kis eszköz- 

zel 67-es alapon kiegyenliteni és megjavitani, 

hanem szükség van arra, hogy gyökeres rend- 

szerváltozás álljon, be mely a politika jogokra, 

a népuralomra és az általános szavazti jogra 

van épitve. 

Lehetetlen, hogy be ne lássák a nem- 

zeti pártiak, hogy a mikor a visszaesés az 

egész közéletet megtámadja, a közélet és a 

közszellem tényezői már rothadásnak indul- 

tak,hogy akkor csekély változtatással, más szel- 

dását. lemmel, de a régi intézménynyel czélt lehes- 
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sen érni. XVI. Lajos franczia király felhivta 

a tisztakezü Nekkert, hogy mentse meg or- 

szágát a forradalomtól, de a viszonyok akkor 

már oly romlottak voltak, hogy uj rendszer- 

rel sem lehetett segiteni s kiütött a franczia 
forradalom. III. Napoleon Olivér kezébe adta 
a kormányt, de a második császárság bukását 

ő sem volt képes megakadályozni. 

Apponyi Albert a jelen körülmények kö- 

zött csak Nekker vagy Olivier lehet, mert a 
közélet ujjáalakitása nem elégedhetik meg 

csekély mérvü reformokkal, hanem gyökeres 

rendszerváltoztatást akar. (Ugy van.) 

Hallottam, hogy éltetik a néppártot, én 

hosszas ideig tartottam fülemet a kecskeméti 

nép szive dobogása felett. Jól megfigyeltem 

és megértettem, hogy a 67-es politikát ez a 

nép nem helyesli. Pedig a néppárt 67-es ala- 

pon áll. (Ugy van.) Legyünk katholikusok, 
szivvel, lélekkel s most azt kérdem, hogy mi- 

dőn a katholikuas egyház ügyeiről volt szó, 

vajon mikor hiányoztam én, vagy az én szó- 

zatom? 

Hiszen önök előtt hirdettem a katho- 
likus autonomiát, a kongrua rendezését és a 
kath. iskola-ügy szervezését. Hát mért nem 
hirdetik a főrendek a kath. autonomiát ? Én 

a katholikusok érdekeit összhangzásba akar- 
tam tartani a többi vallásfelekezetek egy- 
házi ügyeivel, de gonosz kezü emberek kon- 

kolyt hintenek a liszt és buza közé és meg- 
zavarják a békés összhangzatot. 

Ha a néppárt az a párt volna, a mi- 

nek kellene lenni, akkor az ellenzéki képvi- 

selők beszámolóját nem zavarnák, mint azt 
Bartók képviselő beszámolójánál tették. A 

mikor a néppárt tartott gyülést, a függet- 
lenségi választók nem zavarták őket. Az el- 

lenzék ügye jól állana, ha a néppárt minden 
ellenzéket támogatna, mert akkor elbukna a 
kormánypárt, de mert nem várt oldalról tá- 

madja a néppárt, nehéz lett a helyzete az 

ellenzéknek. Az igaz, hogy mi nem vagyunk 
hatalmas urak, rendjelünk sincs, sem arany- 

gyapjas rendünk, - sőt még belső titkos 

tanácsosok sem vagyunk. Nekünk nincs sem- 

mink, csak becsületünk s ezt fáradságos mun- 

kával vivtuk ki, minket az erény, a köteles- 
ség s a fáradhatlan tevékenység buzdit. A 

mit a nemzet jogérdekében kifejtünk. Mi is 
elmehetnénk hajlongani Bécsbe, mint azok a 
nagy urak; de mi jól tudjuk, hogy a ma- 
gyar nemzet minden veszedelme Ausztria fe- 
lől jött. Mert önálló vámterület, nemzeti bank 
megalkotás mellett igaz érdekeink vannak 
képviselve. A néppárt ez ellen küzd. Nekünk 

saját boldogulásunk lévén szóban, vissza kell 

verni minden 67-es alapon álló pártot s egye- 

dül csak a függetlenségi párt mellett kell 

küzdeni. (Éljen.) 

Fel kell venni a küzdelmet ezzel a szé- 

delgő kormánnyal, Nagy Sándor maczedó- 
niai királynak, ki a világot hóditotta meg, 
volt egy hires lova Bucefalus, de ennek a 

hüsége nem abban állott, hogy Apelles festő 
lefestette, hanem, hogy nem engedett magára 
ülni mást, mint urát, királyát. Kérdem én, 

hogy a magyar nemzetben lesze annyi lé- 

lekerő, hogy nem engedi magát elcsábittatni, 

hanem az igaz ügy érdekében mindent elkö- 
vet, hogy az 1848-as eszméket diadalra jut- 

tassa. (Éljen Ugron !) 
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A vaskapu megnyitása. 
Tegnapi tudósitásaink kiegészitéseül még 

a következő érdekes részleteket közöljük a 
nagy fontosságu eseményről. 

Midőn a megnyitáskor, Dániel minisz- 
ter a három király kezébe adta a pezsgővel 
telt arany serleget, Ő Felsége I-ső Ferencz 
József igy szólott: 

Ez ünnepélyes pillanatban, mely ben- 
bünket egyesit, hogy a közjólétnek egy nagy 
müvet ünnepeljük, szerencsés vagyok két ve- 
lünk barátságos viszányban levő országnak 
fejedelmeit üdvözölhetni, melyeknek a Duna 
hullámai által mosott partjai kölcsönös kö- 
zelségökkel érdekeink közösségét jelképezik. 
A munkálatok, melyeket a Berlinbe össze- 
gyült Aropag Ausztria-Magyarországra bi- 
zott, be vannak fejezve: az utolsó akadályok, 
melyek a szabad forgalomnak a nagy folyam 
folyásaban utját állották, elvannak háritva. 
Büszke lévén arra a hivatásra, mely nekünk 
osztályrészül jutott, az uj utat megnyitott- 
nak nyilvánitom és abban a meggyőződésben 
hogy ez a nemzetközi érintkezés békés, va- 
lamint gyümölcsöző fejlődésének hatalmas és 
üdvös lendületet fog adni, poharamat népe- 
ink szerencséjére es boldogságára üritem! 

A három uralkodó azután koczczin- 
tott a magyar kormány által e czélra fela- 
jánlott serlegekkel, melyeket Dániel Ernőke- 
reskedelmügyi miniszter pezsgővel megtöltve, 
az uralkodóknak átnyujtott. A koczczintás 
után Dániel miniszter királyunkat magyar 
nyelven, a másik két uralkodót pedig néme- 
tül. arra kérte, hogy a serlegeket az ünne- 
pélyes aktus emlékére elfogadni kegyesked- 
jenek. 

Az uralkodók szivélyes szavakkal elfo- 
gadták a serlegeket, a mire a beszentelési 
aktus véget ért. 

A hajón a társalgás többnyire német 
nyelven folyt s csak elvétve beszéltek fran- 
cziául. 

A uralkodók nagyon elismerőleg nyi- 
latkoztak a serlegek tervezete és kivitele 

felől. 
A menet a csatornán át egész Skala 

Vladováig halatt és innen megkezdődőött a 
visszautazás a csatornán kereszül, melyek két 
gátja ama államok zászlóival és czimereivel 
volt diszitve, a melyek a berlini szerződést 
aláirták és azonkivül pedig a román és szerb 
szinekkel. A magyar határnál különösen a 
Széchenyi-ut mentén, falusi lakosság zászlók- 
kal és zenekaroktól kisérve jelent meg. A ro- 
mán határ Skala-Vladováig nagyszerü rokon- 
szenv nyilvánitásnak volt szinhelye, ugy a 
román hivatalos világ, valamint a román Ja- 
kosság részéről. A szerb part szintén gazdag 
zászlódiszt öltött. 

A reggeli a király halóján. 

Viszsamenet közbeu az I. Ferencz Jó- 

zsef hajón dusan megteritett asztalhoz ültek 
az uralkodók és meghivott vendégek. A reg- 
geliben résztvettek : 

Ö Felsége Ferencz József, Wolkenstein 
gróf főkonyhamester, Paar gr. lovassági tá- 
bornok és Bolfras altábornagy szárnyse- 
gédek. 

Károly román király és kisérete: Vla- 
desco altábornagy, Manco ezredes és Gran- 
conski őrnagy szárnysegédek, továbbá Pokorn 
altábornagy, Wischinke ezredes és Sturgkh 
gróf százados katonai meghatalmazott, a ro- 
mán király mellé rendelt tisztek. 

Sándor szer királ kiséretével: Rasic 
! őrnagy, udvari marsall, Milicevic, a kabinet- 
iroda főnöke, Solarovic szárnysegéd, Rajco- 
vicz Oberstlic szárnysegéd, Rajovicz kapitány, 
parancstiszt; továbbá a szerb kiírály mellé 
osztott tisztek: Weiss vezérőrnagy, Wernhard 
br. őrnagy, Herdliczka kapitány katonai meg- 
hatalmazott. 

József kir. herczeg és főudvarmestere, 
Vécsey br, v. b. t. tanácsos. 

sőbb, szintén külön 
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Goluchowski gr. közös külügyminiszter, 
Beck br. táborszernagy, vezérkari főnök. 

Jelen volt az összes diplomatiai kar és 
igen sok magyar, román és szerb notabilitás. 

A királyi bajó, a mely felfelé menet a 
Kazánszorosig ment, délután 2 órakor ismét 
kikötött az indulás helyén. 

Kevéssel ezután az uralkodók, kiséreteik 
és a vendégek kiszáltak a hajóról és a készen 
álló kocsikba ültek, hogy az orsovai pálya- 
házhoz induljanak. 

Délutáni fél 3 órakor királyunk, királyi 
vendégeivel a kir. herczegekkel együtt az első 
udvari vonatra szált, mely elindulit Mehádia 
felé. A többi meghivottak pár perczczel ké- 

vonatokon indultak 
ugyanoda. 

Királyunk, Sándor szerb és Károly ro- 
mán királyunk ma délután 3 órakor udvari 
különvonaton, a mehádiai állomásra érkeztek 
és a katonai és polgári hatóságok által fo- 
gadtattak. A pályaudvaron diszszázad volt 
felállitva, a mely előtt az uralkodók a nép- 
himnusz hangjai mellett léptek el. Az ural- 
kodók ezután udvari kocsikon Herkules für 
dőbe, szállásaikra hajtattak. 

Esti 6 órakor a gyógy-fürdő nagyter- 
mében udvari ebéd volt, a mely pazar fényé- 
vel és pompájával utolérhetetlenül szép lát- 
ványt nyujtott. 

Az udvari ebéden azok vettek részt, a 
kik a Herkulesfürdőn voltak ő Felsége ven- 
dégei. Az ebédnek kimagasló mozzanatát a 
három király pohárköszöntője képezte. 

Ezután a fejedelmi vendégek elutazása 
következett. 

E remekül világitott váróteremben meg- 
tartott rövid cercle után az uralkodók ismét 
megszemlélték a diszszázadot és királyunk 
először a román királytól vett bucsut, a ki- 
nek vonata először robogott ki az indóház- 
ból a román himnusz hangjai között. 

Ezután következett Sándor szerb király 
voneta, a mely tegnap Orsovára ment, hogy 
innen Tekiába, a szemben fekvő szerb hely- 
ségbe haladjon, a honnan reggel hajón Bel- 
grádba fog utazni. 

. 

Ferencz lózsef Romániában. 
A vaskapu ünnepélyekről a király va- 

sárnap este 9 órakor indult el a magyar ál- 

lamvasutak udvari vonata, a melylyel ural- 

kodónk Goluchowski gióf külügyminiszter és 
Ábrendihal nagykövet kiséretében Romániába 
utazott. 

Az időjárás, a mely egész napon át a 

képzelhetően legkedvezőbb volt, abban a pil- 

lanatban, midőn az első udvari vonat az in- 

dóházból kirobogott, megváltozott. Ugy lát- 

szott, mintha az ég nem akarta volna zavarni 

az ünnepi örömet. 

Megérkezés Bukarestbe. 
A mint az udvari vonat Románia fő- 

városának határában feltünt, a Chitila erőd 

összes ágyui megszólaltak. A szomszédos erő- 

dök és az északi erődvonal közbeeső partjai 

szintén ágyudörgéssel fejezték ki üdvözle 
tüket. 

Pontban fél négykor a vonat berobo- 
gott a bukaresti állomásra. A zenekarok az 

osztrák himnuszt játszták, a pályaház külső 

oldalán felállitott 5-ik tüzérezred ágyui dö- 
rögtek, ezek szavára a Dealu Spirei ütege 

felelt, a fővárosnak jelezve, hogy a koronás 

vendég megérkezett. 

Az udvari vonat az 5-ik számu Vlasa- 

ezred áital szolgáltatott diszőrség jobb szárnya 
előtt állt meg, a hol a katonai tisztelgés 

történt. 

í 

Királyunkat és a román királyt itt várta 

Erzsébet román királyné, a román trónörö- 
köspár, a szász-kóburg-góthai herczeg és ki- 
séreteik. 

Királyuank most a román király és 

királyné kiséretében ellépett a diszőrség arcz- 

vonala előtt, aztán bevonult az udvari fo- 

gadó terembe. 

A diszőrség balszárnyán a fővárosi pol- 

gármester és a községi tanácsosok állottak. 

A polgármester, honi szokás szerint, kenyér- 

rel és sóval kinálta meg az uralkodókat, me- 

legen üdvözölvén őket, mialatt a hölgyek 

virágokat nyujtottak át. 

Az udvari váróteremben a miniszterek, 

a törvényhozó testületek elnökei, a főpapok, a 

semmitő- és főszámvevöszék tagjai, a román 

akadémikusok, a felső és alsó folyamodásu 

törvényszékek birái, a miniszteriumok főbb 

hivatalnokai, az egyetem rektorai és dékán. 

jai, a nemzeti bank, a letéti bank és a ke- 

reskedelmi kamara tagjai, a fővárosi rendőr- 
főnök és az ilvofi kerület főnöke vártak. 

A hatóságok bemutatása utun a felsé- 
gek a készen álló diszes udvari fogatokra 
szálltak, a román trónörök pedig átvette Ro- 
siori ezredének parancsnokságát. Királyunk a 
román királylyal az első kocsiba ült, a má- 
sodik kocsit Erzsébet román királyné foglalta 
el a trónörökösnével és a szász-kóburg-got- 

hai herczeggel. 

Az utvonal két oldalán, az északi pá- 
lyaháztól a királyi palotáig a harmadik had- 
test csapatai állottak, melyek a fogatok el- 

vonulásánál, az osztrák himnusz hangjal mel- 
let tisztelegtek. 

Bevonulás Bukarestbe. 

A páratlan fényes menet az északi pá- 
lyaháztól a következő sorrendben indult a pa- 
zar pompával diszitett utczákon és a diadal- 
kapuk egész sora alat, elhaladva, a királyi 
palota felé. 

Legelől ment Bukarest rendőrfőnöke, s 
azután egy csendőrszázad. Most az uralkodók 
és a királyné kocsija következett, melyeket 
az I. hadtest parancsnoka, a román király 
főhadsegéde és szárnysegéde kisért. 

Midőn a menet a királyi palota elé ért, 
a csendőrszázadok a Calea Victoriein megál- 
lottak A királyt palota udvarán az összes 
szabadságolt és tartalékos tisztek gyülekeztek 
össze. 

A 6. számu Viteazul ezred egy százada, 
mely zászlóval és zenekarral vonult ki, az 
osztrák himnusz hangjai mellett tisztel- 
gett. 

Abban a pillanatban, a mint királyunk 
a palota küszöbét átlépte, a palota ama szár- 
nyára, a hol ő Felsége szállása van, kitüzték 
a ,„császári" lobogót. 

A keresk- és iparkamarák orsz. 
értekezlete. 

Kolozsvár, szept. 29. 

A kereskedelmi és iparkamarák a mult 
évi Pécsett tartott országos értekezlete elha- 
tározta, hogy elfogadja a kolozsvári keresk. 
és iparkamara meghivását, mely szerint az 
1896 évben tartandó országos értekezlet Ko- 
lozvárt tartassék meg. 

Ezen határozat alapján a kolozsvári 
keresk. és iparkamara mára hivta össze az 

l 

ez idei országos értekezletet, melynek lefolyása 
a következő volt: 

Sigmond Dezső orsz. képviselő, a ko- 
lozsvári keresk.- iparkamara elnökef) fél 10 

órakor nyitja meg az országos értekezletet. 
Meleg szavakban üdvözli a megjelente- 

ket. Deill Jenő kassai titkár köszönte meg 
az üdvözlést a kamarák nevében. 

Ezután Gámán Zsigmond jelentette, hogy 
a beszterczebányai és soproni kamara kivé 
telével minden kamara képviseltette magát. 
Ezután áttért az értekezlet a napirendre. 

Ennek első pontja a jelen értekezletek 
ügykörének és ügyrendjének megállapitása. 

Előadó, Fritz Péter, a budapesti ka 
mara titkára, hosszn, alapos indokolással ja- 
vaslatot tesz, melyet Deil pécsi, Kulinyi sze- 
gedi, Moltzl dr. pozsonyi, Szentpály miskol- 
czi, Gámán kolozsvári titkárok ismételt 
módositásai után egyhangulag oly alakban 
fogad el, hogy a kamarák évenkénti összejö- 
vetelét ,a kereskedelmi és iparkamarák or- 
szágos értekezletének nevezi és annak ha- 
táskörét nem szoritja a kamarák belügyeinek 
megbeszélésére, - hanem kimondja, hogy 
oly fontos közgazdasági kérdések is, melyek- 
ben egy vagy más kamara részéről véleményt 
nyilvánitani szükségesnek tartatik, megvita- 
tása végett az értekezletnek beterjesztetvén, 
annak tárgysorozatába bevonassanak. Továbbá 
elhatározták, hogy az országos értekezletekkel 
kapcsolatban kiállitások holyet más al- 
kalmas módon, miut kirándulások által ismer. 
tessék meg a vendéglátó kamara kerü- 
letének iparát. 

Következik a tárgysorozat, második 
pontja, mely a kamarai illetéklajstiomok zava 
ros ügyének rendezését czélozza. 

Előadó Záray Károly d., pécsi titkár, 
ki előadja a miskolczi kamara tervezetét, 
mely az illetékek számára egy utasitást ki- 
ván kidolgoztatnii 

Szentpály, Kulinyi, Deil, Fritz, Gámán 
hozzászólása után, egy 4 tagu bizottság lett 
kiküldve egy tervezet kidolgozására. 

Az értekezlet tárgysorozatának harma- 
dik pontja a czégbejegyzési kötelezettségnek 
ellenőrzésére vonatkozó eljárás képezte. Hosz- 
szas vita után eldöntetlen maradt. 

A negyedik pont a kamarai tisztvisse- 
lőknek adandó vasuti kedvezmény kérdése 
volt, melyre vonatkozólag Záray dr. előadá- 
sára elhatározták, hogy a kamarákat felkérik, 
miképp a miniszteriumhoz folyamodványt in- 
tézzenek az iránt, hogy a kamarai tiszévise- 
lők és családjaik az állami tisztviselőkének 
megfelelő kedvezményben részesittessenek. 

A kanmarai tisztviselők ötödéves pótlé- 
kának ügyénél elhatározták, hogy a kama- 
rákat megkeresik abban az irányban, hogy 
az ötödéves potlék mindenütt rendszeresitessék. 

Végül az értekezlet lelkesedéssel elfo- 
gadja a szegedi kamarának meghivását és e 
szerint a jövő évi értekezlet Szegeden fog 
megtartatni az ottani kamara házának fel- 
avatási ünnepével kapcsolatban. 

Gyülés végén az elnök konstatálta a 
szép eredményt, melyet az értekez.et elért és 
köszönetet mondott a tagoknak buzgalmukért 
mire az értekezlet az elnök éltetésével vé- 
get ért. 

Az „Ellenzék. : 
Nagy politikai események előtt 

állunk. 
A nemzet a legnagyobb bizonyta- 

lanságban van s nem tudja mely percz- 
ben szólitják fel, hogy megjelenjék a 
választási urnánál, teljesiteni legszebb 
polgári kötelességét. 

Nap-nap után merül fel a hir, 
hogy a képviselőóházat még ez évben 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1896. szeptember 29. 

Beryl 
A Gilián szerzőjétől. 

Angolból forditotta: Amiea. 

VIII. 

(Folytatás.) (26) 

- Természetes, hogy Norman meghá- 
zasodik, de nem gondolom, hogy engemet oly 
hamar felejtsen el, és találjon másfelé vi- 
gasztalódást, a hogy ön teszi fel róla. Oh, ha 
azt gondolnám. - De - és fékezte magát, 
én nem hiszem azt, - mondá rövid szünet 

után. 
Gordon ur éles tekintettel figyelte 

őtet. 
- Ha azt gondolná, - mondá határo- 

zottan, akkor készebb lenne Jemre hallgatni, 
ugy-e Beryl? 

Nem zárná el a szivét előtte és nem 
csinálna oly kemény küzdelmet a Norman- 
hoz való hüsége, és a neki tett igérete mel- 
lett, a hogy most teszi ? 

Gyermek, én megfigyeltem magát ! foly- 
tatá, a mint Beryl megrettent, és ijjedten s 
kitágult szemekkel nézett rá. 

Szivének a müködéseit sokkal jobban 
tudom olvasni mint saját maga! - A dol- 

gok valódi állását már a hajón tudtam. 

Tudtam, hogy Jem szereti magát, és 
hogy maga készakarva nem engedte meg 
magának, hogy azt lássa, vagy a Jem értel- 
meit viszonozza. Maga barátságnak nevezte 

azt. Barátság! Bá! Kettöjük között nincs 
barátságnak helyel 

Az áltatás önámitas Beryl, hagyjon fel 

egy asszony iránt sem képes érezni! 

Oh, maga tudja, hogy én igazat be- 
szélek ! 

Beryl zokogott. 

a kezeibe rejtette. 

Azt mondotta magának, hogy nem kel- 
lene Gordon urra hallgatnia, ámde azok a 
szavak, melyek a Jem szerelméről való biz- 
tositást foglalták magukba, veszélyesen éde- 
sek voltak. 

Szivét vad gyönyörrel hozták dobogásba. 
Hosszas ideig hallgatott, aztán nagyon 

nyugodtan azt mondá. 

Nos, és aztán? Én nem látom át, hogy 
annak a beösmerése jót tehetne. 

Nem változtatja meg azt a itényt, hogy 
nem viszonozhatom szerelmét mert le vagyok 
kötve, és a Normannak tett ünvepélyes igére- 
temtől nem old az fel. 

Olyan igéret volt az, melyet már gon- 
dolatban megtört, ha bár nem fbetü iszerint. 

- Lehet; de még akkor is, ha elég 
gyenge és esztelen voltam azt tenni, de bi 
zonnyal elég akarat erőm és lelkiösmeretem 
van arra, hogy egy olyan szerelmet kitépjek 
a szívemből, melynek nem volna szabad ot- 
tan helyet foglalni, válaszolá Beryl szilárd 
hangon. 

Gordon ur hallgatott egy pillanatig az- 
tán azt mondá. 

- Előösmerem, hogy rendes körülmé- 
nyek között az adott igéretet szentnek kel- 
lene tekinteni; de ez nem a rendes körülmé- 
nyekhez tartozik. Beryl, hallgasson meg! Le- 
hetséges, hogy maga életének a nagyobb ré- 

1 szét itt fogja tölteni egyedül Harkness Jem- 

mel. 
vele! Maga nagyon jól tudja, hogy Jem a 
szeretője, hogy oly erős és tartós érzelem- 
mel szereti magát, a milyent Crack Norman 

Lehajtotta a fejét és szégyentől piruló arczát , 
levő küzdelemre még maga sem bizonyul 
elég erősnek ! Tehát engedje, hogy azt a ta- 

Ha közönyösek volnának egymáshoz, 
vagy csupán csak jó pajtások volnának, ak- 
kor lehetséges, hogy egyszerüen, mint jó ba- 
rátok mindvégig megélhetnének együtt; de 
magok szeretők. 

- Oh, maga tudja, hogy azok e tényt 
nem lehet eltitkolni! - mondá, a mint Bery! 
összehuzte a szemöldökeit. Es eljön az az 
idő, midőn a szerelem és a becsület között 

nácsot adjam, a mit a saját leányomnak ad- 
tam volna, ha hasonló körülmények között 
lett volna. 

Mielőtt magát itt hagynám, hadd le- 
gyen meg nekem az a vigasztalásom, és meg- 
nyugvásom, hogy mint a Jem feleségét ha- 
gyom hátra, akkor elmondom az én Nunc 
Dimittisemet és békében távozom, tudva, hogy 
magát ő vele biztosságban hagyom. 

Beryl kétségbeesett mozdulatot tett: 
kétszer probált beszélni, és hangja kétszer 
tagadta meg a szolgálatot. 

- Nem, nem, nem, mondá végre, nem 
tudom azt tenni! Megigértem Normannak, 
hogy hü és igaz leszek hozzá, mig a halál 
elválaszt bennünket; és mig ő el nem taszit 
mágától, addig ez az igéret szent előttam. 
Minő boldogságot várhatnék én, ha az egye- 
düli ut, az ő tönkre ment reményéin keresz- 
tül vezetne oda ? 

- Es maga azt gondolja, hogy bizto- 
sitaná a boldogságát az által, ha Norman- 
nal házasságra lépne, mig teljes szivvel és 
lélekkel egy más férfit szeret ? mondá Gor- 
don ur gunyosan. Beryl, ezt képzelni bolond- 
ság! Sokkal jobb egy elhamarkodott igére- 
tet megtörni, mint rajta ily kegyetlen sé- 
relmet elkövetni! Egész más volna, ha sze- 
retné őtet; de nem szereti, és soha sem fog- 

ja szeretni, Norman nem olyanféle férfi, a 

ki a maga szerelmét valaha meg tudná nyer- 

ni. Én jobban ösmerem őtet, mint maga. El- 
lenben Jem - 

- Oh, hallgason! Ne kisértsen; e két 
férfi összehasonlitása által ne tegye köteles- 
ségemet még nehezebbé. 

- Azt gondolja, hogy nem hasonlitot- 
tam már őket össze, és nem tudom, hogy az 
az egyik mily megmerhetetlenül felette áll a ! 
másiknak? Ki ismérheti Jemet olyan jól, ! 
mint én? Hiszen - és szikrázó szemekkel 
nézett az öreg urra, és fejét büszke kihivó 
mozdnlattal vetette fel, - hiszen ön felét 
sem tudja annak, hogy ő mi volt nekem? 
Tudja-e, de természetes, hogy nem tudja, hon- 
nan tudná? hogy ő mostan egyedül én ér- 
tem van itten? Elindulásunk előtt való este 
éppen ugy nem gondolt a jövetelre, mint a 
testvérem. 

- Mind a hárman a szinházban vol- 
tunk, valami tréfás megjegyzést tettem a 
régi napokról, midőn kis gyermek voltam, és 
ő becézgetett, ügyelt rám és gondomat visel- 
te. Azóta azt mondta, hogy szavaimra az a 
különös meggyőződés vett erőt rajta, hogy 
soha sem volt oly nagy szükségem a segit- 
ségére és gondoskodására. mint mostan, hogy 
az előttem levő utazásban olyan veszélyek 
voltak, melyektől ő meg tud menteni és rög- 
tön elhatározta, hogy elkisér. Jemen kivül 
ki tette volna meg ezt? Oh, nem szükséges 
őtet dicsérni és elmondani, hogy mi ő! - 
kiáltá a leány szenvedélyesen. 

Aztán elhallgatott, 
csolá, és könnyes 
gerre. 

A nap hanyatlóban volt; aranyos vilá- 
gosság borult a partra és festette meg a vi- 
zimadarak szárnyait, a mint a sziklák körül 
röpkedtek. 

kezeit össze kul- 
szemekkeol nézett a ten- 

Beryl arra a másik naplementére gon- 
dolt, melyet több mint fél év előtt Norman- 
nal nézett, és a Normannak tett igéretére, ] 

Ez az emlékezett éles fájdalmat okozott, da 
a fájdalom mellett erőt öntött bele. 

Igen, - mondá magában - ő hü ma 
rad; ha egyszer vétett az ellen nem követ- 
kezik, hogy mindig vétsen. 

- Felesleges ismételni előttem, hogy 
Jem milyen; de mind azon által megtarton 
az igéretemet, tevé utána, szelid, de határo- 
zott hangan; Jem volna az első a ki a sziz 
vében megvetne, ha nem tenném aztt. 

Ekkor egy gondolat villant át az agyán 
és mohón nézett Gordon urra. 

- Tud erről Jem? Ő kérte fel önt, 
hogy beszéljen velem? - kérdé lihegve. 

Gordon ur a fejét rázta. 
- Nem. Ez egészen az én eszmém 

volt. Beryl, magok mind a ketten nagyon 
kedvesek nekem és a szivemhez vannak for- 
va; sokkal boldogabban és nyugodtabban hal- 
tam volna meg, ha előbb a menyegzői szer 
tartást elmonghattam volna felettük és férj 
és feleségnek nyilvánithattam volna. De mi 
után maga nem aker nekem megnyugvást 

- Miután nem adhatom! - igazítá 
ki Beryl sajátságos szomoru mosolylyai. 

Ám legyen, miután nem adhatja, 
meg kell elégednem azzal, hogy magát az is 
ten kezeiben hagyom és imádkozom, hogy ő 
adjon erőt magának azon az uton haladni, a 
melyet helyesnek és jónak gondol, - mondá 
Gordon ur ünnepélyes komolysággal. Ez nem 
könnyü feladat. A sziv és lelkiismerett között 
levő küzdelem napról-napra hevesebb lesz; 
azon a tövises uton való haladást, melyet magza 
szerintem nem bölcsen választott, napról-napra 
keményeibnek fogja találai. De ha elhatá- 
rozta - 

(Folytatása következik.) 



ELLENZEK (977) Szeptember 29 
, s hogy még ez évben meg 

1uj képviselő választás. 
lyen válságos időben nélkülözhe- 
egy olyan politikai napilap, mint 
lenzék?, mely 17 éves pályafutá- 
It mindig a legjobban értesültnek 
lönösen politikai hireire nézve 

1a legmegbizhatóbbnak bizonyult. 
ost az uj évnegyeddel mindenki 
Met arra a következő czimalatt: 
llenzék kiadó-hivatalának 

Kolozsvár. 

Iki megakar az „Ellenzék"-kel is- 
mi, az irjon a kiadó-hivatalnak 
várra, s az egy hétig minden- 
gküldi az ,Ellenzék-et ingyen. 

ELŐFIZETÉSI ÁRA : 
gy évnegyedre 2 frt. 

y hóra 1 frt SO kr. 

legczélszerübb postautalvá- 
imegküldeni az előfizetési pénzt. 

lőlehet fizetni bármely na p- 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, szeptember 29. 

Kossuth Ferencz nem jön. 
1ut h Ferenczországgyülési kép- 
ól Benel Ferencz, a kolozs- 
lggetlenségi párt elnöke ma dél- 
következő táviratot kapta: 

Végtelenül fájlalom, hogy beteg- 

megfoszt az örömtől, miszerint 
gyar függetlenség legkitartóbb 
yáját, Erdélyt és Kolozsvárt 
um, de szivvel, lélekkel önökkel 
és mihelyt lehetséges lesz, meg- 
önök között jelenni. 
lérem tudassa sajnos betegsége- 

mkkal, a kik engem szivesen 
volna. 

Tisztelettel : 

Kossuth Ferencz." 

mily hazafias örömmel adtunk 
mól, hogy Kossuth Ferencz meg- 
lja Kolozsvárt, ép oly fájdalmas 
l registráljuk most azt, hogy ez 
n-várt látogatás ezuttal elmarad. 

együtt bizonyára Kolozsvár 
mak minden független érzelmű 
a mélyen fájlalja, hogy a magyar 
ni közéletnek e kitünősége a nagy 
Ih méltó fia ez alkalommal aka- 
va van a Kolozsvárra jövetelben, 
ztat a remény, hogy egészsége 
val beváltja igéretét, s a 

érfiut nemsokára körünkben 
jük. Egyről biztositjuk. Bár- 

jöjjön, hazafias örömmel és lel- 
sel fogadjuk, s ünnepünk lesz a 

en őt Kolozsvár falai között 

atóság öröme. A rendőrség, a ha- 
pitányostól és minden pereputtyá- 

óre rémeket látott, hogy mi lesz 
Kossuth Ferencz eljő. A lélegze- 
t már arra a gondolatra is, hogy 

Kossuthot lelkesedve fogadja és 
Fehérváry urat meg sem látják. 
futás, szimatolás mindenfelé, hogy 

lesz lázadás Kossuth mellett Fehér- 
n? Mert hiába a generalis ur nem 

s ilyesmire okot sem szolgáltatatt. 

ban a hatóság nyugodtan lélegzik 
h nem jő és a mameluk sereg ör- 

m közé vegyül egy kis üröm is 

lehet eldicsekedni a nagy rend- 

nem lehet reménykedni holuri 

lásban. 

. lósika Sámuel Kolozsvárt. Báró 
nnel, a magyar kormány képvise- 

este érkezett meg a gyorsvonat- 

ra. A miniszteat a pályaháznál 

polgármester üdvözölte, Jósika 
jes szavakban köszönte meg a fo- 

elgések a miniszternél. Br. Jósika 
Felsége személye körüli miniszter- 

délelőtt folytak le a tisztelgések a 
sorrendben : 

r. tábla Fekete Gábor táblai el- 
i hatóság Albach Géza kir. ta- 

polgármester; a vármegyei hatóság 

ír István alispán; az erdőigazgatóság 
Iy Károly erdőigazgató; a tanitó- 
ozma Ferencz tanfelügyelő; az 
telgő küldöttsége Sándor József t. 

őtitkár; a postaigazgatóság Sipos 
igazgató; az egyet. tanári kara dr. 
Lajos egyet. rector; a közös hadse- 

utikara Mayer altábornagy; a honvéd- 
ikara Palkovits tábornok; a róm. 
gyház Biró Béla apátplébános kano- 

it. egyház Ferencz József püs- 

pök; a luth. egyház Grátz Mór lelkész; az 

izraelita egyház dr. Eisler Mátyás főrabbi ; a 
pénzügyigazgatóság Stucheil Gyula pénzügyi 

igazgató; az erdőszeti tisztviselők Jenőfi Jenő 
vezetése alatt tisztelegtek. 

A miniszter valamennyi küldöttségnek 
lekötelező szivélyességgel válaszolt és teljes 

jóakaratáról biztositotta a tisztelgőket. 

- Dr. Hegedüs Sándor Kolozsvár város 
országgyülési képviselője jelenleg Kolozsvárt 
időzik. A képviselő nejével együtt jött le,- 
hogy résztvegyen a Mátyás-szobor alapkőle- 

tételi ünnepélyeken, mint a Mátyás-szobor 

alapot gyüjtő-bizottság elnöke. A képviselő- 

nél tegnap tisztelgett a Mátyás-szobor bizott- 

ság, a testületek s a szabadelvü párt. 

- Tudómásul. A főkapitány-hivatal a 
következőket hozza a közönség tudomására: 
A Mátyás-király-szobor alapkőletételi, vala- 
mint a városi disz-zászló felavatási ünnepélye 
alkalmával: szerdán, 1896 szept. hó 30 án 
azok számára, a kik az ünnepélyeken részt 
vesznek, kordon által fentartott terület lesz 
kijelőlve. A kordon által fentartott területre 
a jogositottak is csak külön belépő jegyel 
fognak bocsáttatni. Az ünnepélyek alatt a 
főtérre való elhelyezkedés, a főtéren való 
kocsi-közlekedés tekintetében a következő 
sorrend állapittatik meg: A főtér-dél-keleti 
részén (a Városház, New-York-szálló, a Ple- 
bánia és Bántfy-ház közötti területen) reg- 
gel 9 órától kezdve 11 óráig kocsival vagy 
szekérrel közlekedni nem szabad. Azok a ko- 
csik, melyek az ünnepély szinhelyén felállitott 
disz-sátorba hivatalos vendégeket szállitnak, 
reggel 9 órán tul is közlekedhetnek a jelzett 
területen, de csakis a Jókai- és Beltorda- 
utczák felé a Takarék-pénztárral szemben) 
fentartott szekéruton juthatnak be a kordon 
által fentartott területre; ugyanezek a ko- 
csik viszont a Belközép-utcza felé kötelesek 
fentartott területről azonnal kihajtani, Meg- 
forditott sorendben egy kocsi sem fog be- 
és kibocsáttatni. 

A kordon által fentartott területre csak 
azok bocsáttatnak be, a kik: az ünnepélyen 
az alapkőletételnél vagy a zászlófelavatásnál 
részt vesznek; a kik az ünnepélyekre külön 
meghivóval meghivattak; a kik a tribü- 
nökre jegyet váltottak; a cs. és kir. katonai 
és a m. kir. honvéd-tisztikar tagjai; a két 
disz-század, a két katonai zenekar és a da- 
egyletek tagjai, A kordon által fentartott te- 
rületen az arra jogositottak a következőleg 
helyezkednek el: A király-sátorban csak 
azok foglalhatnak helyet a kik az alapköle- 
tétételi vagy zászló felavatási ünnepélyen, az 
alapkő-letételénél vagy a szög-beverésuél 
részt vesznek. 

A tribünökön csak azok foglalhatnak 
helyet, a kik tribünjegyet váltottak. A többi 
meghivott vendégeket a király-sátor és a tri- 
bünök előtt tetszésök szerint foglalhatnak 
helyet, még pedig az egy hivatalhoz vagy 
testülethez tartozók lehetőleg egy csoportban. 
A két disz-század és a zenekarok a tribünök 
mellett, a dalegyletek pedig a két zenekar 
között helyezkednek el. A kordont a rendőr- 
ség tagjainak vezetése mellett a tüzoltó. 
egyesület tagjai fogják tartani, a kordon 
mögött pedig az ipartársulatok tagjai és a 
tanintézetek netalán megjelenő növendékei 
fognak sorfalat képezi. A Nagy-Malomut- 
cza, a hol a technologiai iparmuzeum alap- 
kő-letételi ünnepélye fog lefolyni, Szer- 
dán, f. hó 30-án d. e. 11 órakora kocsikőz- 
lekedéstől elzáratik. 

- Az erdélyi irod. társaság ma d. e. 
11 órakor tartotta ünnepélyes megnyitó ülé- 

sét nagy és előkelő közönség jelenlétében. A 

városház tanácsterme zsufolásig telt meg kö- 
zönséggel, kiknek nagy részét most is a nők 

képezték, kik kezdettől fogva élénk érdeklő- 
déssel kisérték a társaság müködését. 

A felolvasó diszülést Szász Gerő elnök 

nyitotta meg tartalmas és szép beszéddel. - 

Utánna Márki Sáador dr. tartott igen érde- 

kes felolvasást ,Mátyás király és a renesance" 

cezim alatt. Márki e felolvasásában sok jellemző 

és szivesen hallgatott részletet mondott el a 

nagy király életére és tényeire vonatkozólag. 

Utolsó felolvasó dr. Hegedüs István r. 

tag, a budapeeti egyet. tanára volt, ki János 

Pannoniustól forditott verset olvasott fel, mely 

szép és alkalomszerü volt egyaránt. 

A felolvasókat a nagyszámu közönség 
lelkesen megéljenezte. 

A társaság ülését ma délután 2 órakor 

bankett követte a ,Központi szállodá"-ban, a 

melyen számosan vettek részt és a melyen 

sok sikerült toaszt hangzott el. 

- Belépő jegyek a Mátyás ünnepélyre 
a városháza nagytermébe kaphatók. 

- A kolozsvári kereskedők Weisz Jó- 
zsef elnöklete alatt elhatározták, hogy hol- 
nap tiz órától két óráig boltjaikat zárva 
tartják helyezte át. 

- lIparkamarai titkárok Kolozsvárt. La- 

punk tegnapi számában már meg emlitettük 
Magyarország kereskedelmi és iparkamarai 

titkárainak neveit, a kik a mai értekezletre 

Kolozsvárra voltak érkezendők. Az értekezlet 

tagjai részben a tegnap esti, részben a ma 

reggeli gyors vonattal érkeztek Kolozsvárra. 
Mindkét alkalommal megjelent fogadtatásukra 

a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara el- 

nöke Sigmond Dezső és titkára Gámán Zsig- 
mond vezetése alatt a kamara számos tagja, 

kik a vendégeket fogadták és kalauzolták. 

- Sajtó tárgyalás volt ma a kolozs- 
vári kir. törvényszék elött. Baltes András a 
Tribuna volt szerkesztője és Marschal József 

volt kiadója állottak, mint vádlottak rágal- 
mazással vádolva a törvényszék előtt. Az 
incriminált czikket a Tribuna 1896. ápril 3. 
számában egyház és iskola czimü vezérczikke 
képezte. A szépszámu közönség közt egy- 
két fanatikus alak is mutatkozott. A vádlot- 
takat Coroiánu képviselte, vádló Sámi László 
ügyész volt. Az esküdtszék vádlottakat vét- 
keseknek nyilvánitotta. A biróság az itéletet 
d. u. 3 órakor hírdette ki. Baltes András iz- 
gatásért 1 évi és 3 havi államfogházra, 300 
frt pénzbirságra, esetleg 38 havi államfog- 
házra itéltetett. Marschal József ügyét a bi- 
róság uj esküdtszék elé utasitja. 

- Szinház. A holnapi diszelőadás szin- 
padi próbáit tegnap este megkezdték már. Az 
előadást pontosan 7 órakor kezdik a Király- 
hymnussal, melyet a Dalkör női és férfi tag- 
jai együttesen adnak elő a szinház összes sze- 
mélyzetével. Az igazgatóság ez uton is kéri 
a közönséget pontos megjelenésre, hogy a Ki- 
rály-hymnus előadása na zavartassék. Ezután 
Szöllősi Atilla ,Mátyás nyitánya" következik, 
melyet Borsay Samu honvéd karmester vezé- 
nyel. Erre E. Kovács Gyula prologját játsza 
el a drámai személyzet s az estét Erkel Hu- 
nyadi Lászlójának I-ső felvonásával fejezik 
be, melyben a mi énekeseinken kivül Kertész 
Ödön a m.kir. opera tagja is énekel. A disz- 
előadást csütörtökön megismétlik bérlet (pá- 
ratlan) 1-ső számban. 

- lpartársulatok gyülekezése A kolozsvári 
ipartársulatokat arról értesiti lapunk utján 
a kolozsvári iparos egylet elnöke, hogy a 
társulatok gyülekezése holnap reggel az ipa- 
rosok palotája helyiségében történik. Innen 
együttes felvonulás lesz az ünnepséghez.1 

- A kolozsvári Kerékpáros Egylet f. 
hó 30ára hirdetett országos versenyét ok- 
tóber hó 4-ikére vasárnapra halasztotta, miu- 
tán 30 án a város rendez a sétatéren népün- 
nepélyt. E halasztás a verseny érdekességét 
nem rontja, sőt javitja, a mennyiben a már 
eddig beérkezett 14 nevezéshez még 4-5 
oly vidéki versenyzését várja az egylet, kik 
meglepetéseket fognak kelteni szép küzdel- 
mükkel és egy pár budapesti versenyzőnek, 
kik biztos nyerőnek képzelik magukat ala- 
posan elrontják a kedvét. E versenyre, mely 
egyik legszebb versenye lesz az egyletnek 
előre is felhivjuk az érdeklő sportközönség 
figyelmét. 

- Gyula Márton kerületi kapitány hi- 
vatalos helyiségét a Nagy-utcza hetvenhat 
szám alá helyezte. 

- Szép gyüjtés. A Mátyás király szo- 
bor javára igen szép eredménynyel gyüjtött 
Kovács Jozsef, helybeli kereskedő, ki haza 
zafias odaadással, nem sajnálva a költséget 
sem még a külföldi kereskedő czégeket is fel- 
kérte az adakozásra. A gyüjtöiven 108 frt 
36 krt aláirt adakozók névsora a következő: 
Kovács József a gyüjtéssel felmerült költsé- 
geivel együtt 10 forint 30 krajcárt adomá- 
nyozott, Bécsből: Régner Ignácz 10 frt, A 
Meinls Erben 5 frt, Konetsny és Schober 
utóda 5 frt, S. Heit 5 frt, Schneider József 
5 frt Moskovitz és Wasservogel 5 frt. Páschka 
Miksa 3 frt Wellisch Frankl és Társa 2 frt, 
Orsbach és Futer 2 frt, Hirsch Lajos 2 ífrt, 
Klimont S. és Fia 2 frt, Sild Károly 2 frt, 
Benedikt 2 frt, Eisenstáüdtea és Bleier 1 frt, 
Eduard A. Richter és Fia 1 frt, Lövinger 
és Saufer 2 frt, Salcher Mátyás és fiai 5 frt, 
Fauch Testvérek 2 frt Saltzer N. 1 frt, Meiss- 
ner Mór 1 'frt, Sánnor Zsigmond 2 frt. 
Maütner Adolf 1 frt, Behr és Weinderger 
2 frt, Walter Gyula 1 frt, Friadland M. 1 
frt Kern Ferencz 1 ért, Priwoznik F. 1 frt. 
Budapestről: Márx és Grosomann 5 frt. 
Epstein Sándor 3 frt, Kánitz Géza 1 frt, 
Hartman Lajos 1 frt. Berlinből: Wanzel An- 
tal 5 frt. Boroszlóból: Náimann és Horovitz 
4 frt 36 kr. Böringenből: F. Krhler és Társa 
2 frt, Bodenbachból Herzeg Gusztáv 1 
forint. 

Fogadják a gyüjtő és adakozók a gyüjtő 
bizottság hálás köszönetet. 

- Pap Tivadar, szamosujvári lelkész, 
mint levelezönk jelenti jubilenmi ünnepolye 
alkalmából egy szép ezüst kelyhet vett 160 
ftért az örmény egyház használatára s azon 
kivül 50 forintot osztott ki a házi szegények 
között. 

- A magyar honvédek dicsérete. A 
Times ma érkezett száma hosszabb czikket ir 
az osztrák-magyar hadsereg most lefolyt had- 
gyakorlatairól. A czikk nagy dicsérettel szól 
Rheinlánder tábornok ügyességéről, melylyel 
egy egész hadtestet bekeritett. Rendkivül di- 
csérő szavakban emlékezik meg azután a 
magyar honvédekről, kik daczára a nedves 
időnek, melyben térdig érő sárban kellett gya- 
logolniok, csodálatra méltó tanuságát szolgál- 
tatták kitartásuknak és iskolázottságuknak. 

- Igazságügyi kinevezések. Az 
igazságügyminiszter Miksa Pompeius deési 
kir. törvényszéki joggyakornokot a nyárád 
szeredai, Servatius Lajos brassói kir. járás- 
birósági joggyakornokot a tasnádi kir. já- 
rásbirósághoz aljegyzőké, Péterfy Miklós ko- 
lozsvári kir. itélőtáblai dijnokot a kolozs- 
várvidéki 
vezte ki. 

- Uj főigazgatók. A király Ho- 
doly László ungvári fögimnáziumi és Mauritz 
Rezső budapesti VI. kerületi főreáliskolai 
igazgatoknak, a tanügy terén szerzett ér- 
demeik elismeréséül, a főigazgatói czimet 
adományozte. 

- A hidalmási állami népiskola és 
óvoda uj, diszes épületét, mely közel 30 000 
frtba került, folyó hó 27-én nagyszámu ér- 
deklődő közönség jelenlétében avatták fel. A 
felavató ünnepély ifj. Muzsnay Pál ref. lel- 
kész gyönyörü alkalmi imájával vette kez- 
detét, utána Majthényi Sándor gondn. tag, 
elnökhelyettes mondott lelkes hangon üd- 
vözlő beszédet, mire Csiszár Sándor áll. isk. 
ig. tanitó tartott alkalmi beszédet, hálás kö- 

szönetet mondya mindazoknak, kiknek a di- 

kir. járásbirósághoz irnokká ne- 

szes iskolai épület emelése köszönhető. A 
programmot a növendékek által szabatosan 
előadott pár hazafias szavalat és ének egé- 
szitette ki. Az ünnepély alkalmából az isko- 
lai gondnokság táviratilag fejezte ki hálás 
köszönetét a kultuszminiszter urnak. - Sok 
ilyen hajlékot még a hazaszeretetnek és fel- 
világosodásnak! 

- Oláh felrándulók a kiállitáson. Na- 
szód, 1896. szept. hó 27. Tekintetes Szer- 
kesztő Ur! Az ország határszélén Besztercze- 
Naszód megyében lakunk s igy nem vagyunk 
közel a gyönyörü szép fővárosunkhoz, ennél- 
fogja az ország szivének a fejlett kulturában 
nyilvánuló lángoló melegének sugarai, csak 
későre hatolhatnak be a magas bérczek kö- 
zött elnyuló völgyünkbe. Az Ünökő havas 
környékéről lefutó Szamosvölgyének tiszta 
levegőjét a gyárak kéménye nem rontja s a 
völgyeket az ipar és közgazdaság legfőbb 
előmozditója: a vasut nem vágja ke té. Cso- 
dálatos dolog! A naszódi szolgabirói járásban 
lakó oláhok a kulturában és az iparban még- 
sem állanak a legutolsó helyen. E mellett az 
itt lakó nép vallásos s főkép erkölcsös is. 
Birósági börtöneink hónapokon keresztül kong- 
nak az ürességtől s csak elvétve kerül oda 
egy-egy megtévedett. A naszódi járásban lakó 
oláhság nem gazdag, de nem is szegény, jól 
táplálkozik és jól is ruházkodik; adóját pon- 
tosan fizeti s a törvényt tiszteletben tartja. 
A müvelődés iránti fogékonyságot igen szé- 
pen illusztrálja az, hogy: a járásban levő 
összes tanköteleseknek 80-90 százaléka is- 
kolát látogat. A közfejlődés iránt érdeklődve, 
e hó 28-án azországos kiállitás megtekintésére 
a járásból egy körülbelől 80 főből álló csa- 
pat rándul fel a fővárosba. A felrándulók a 
községek értelmesebbjei: van köztük román 
pap, tanitó, biró és jegyző, de a nagy része 
független, értelmes földmivelő román nép. 
Ugy tudjuk, hogy a felránduló csapatot, já- 
rásuank munkás főszolgabirója Bodó Kálmán 
vezeti, s a csoportot pedig e hó 29-én reggel 
Budapesten megyénk nagyrabecsült és fárad- 
hatatlan derék főispánja gr. Bethlen Pál 
fogja fogadni. Szerencsés utat a felránduló 
lelkes csapatnak! 

- A Vaskapu megnyitás ün- 
nepélynek egyik érdekes mozzanata az, hogy 
ő felsége, a király, külön fogadta a mü- és 
épitésvezetőség küldöttségét, mert eddig nem 
volt még eset arra, hogy a király államtiszt- 
viselőket küldöttségileg külön fogadjon. Ő 
felsége, midőn a müvezetőket e kitüntetés- 
ben részesitette, nyilván tanusitaui óhajtatta 
hogy mily rendkivüli jelentőséget tulajdonit 
e nagy mü létrejöttének, valamint azt is, 
mennyire méltányolja azokat az érdemeket, 
melyeket a tisztviselői kar e körül szerzet, a 
mint ezt a küldöttség tisztelgésére válaszkép 
mondott szavaiban hangsulyozta is. A mi- 
niszterelnök a maga részéről is különös sulyt 
fektetett arra, hogy a tisztviselői kar e rend- 
kivüli kitüntetésben részesüljön. 

- Földrengés és hó Laibacbból 
jelentik e hó 24-ikéról, hogy ott e hét fo- 
lyamán már kétszer éreztek habár nem is 
általános földrengést. Az első földrengést 
hétfőn délben 1 óra 15 perckor, a másodikot 
e hó 23.ikán d. u. 2 óra 15 perckor érez- 
ték. A rázkódások mindkét esetben két másod- 
percig tartottak. Azután dörgött és villámlott, 
és csak ugy szakadt az eső. A Karavanká- 
kon és a sannthali havasokon is sok hó 
esett. A folyók és patakok veszedelmesen 
megdagadtak. A Laibach folyó rövid idő 
alatt másfélméternyire emelkedett normális 
magassága fölött. 

- Ünnepelt miniszteri taná- 
csos. Az erdővidéki tanitóegyesület, a tan- 
testülete, fennállásának huszonötödik évfordu- 
lója alkalmából, Szathmáry György vallás- és 
közoktatási miniszteri tanácsost disztagjává 
választotta s az erről szóló oklevelet Csánky 
Viktor királyi tanfelügyelő vezetése alatt 
küldöttség adta át tegnap az ünnepeltnek. A 
küldöttségben képviselve volt Háromszék, 
Udvarhely, Kis- és Nagy-Küküllő vármegyék 
tanitósága nagyszámban. Szathmárry György 
miniszteri tanácsost, Bedő József barothi 
polgári iskolai igezgató üdvözölte. A taná- 
csos meleg szavakban köszönte meg a nem 
keresett és nem várt kitüntetést. A tisztelgés 
után a Pannoniában társaslakoma volt. 

Szerkesztőségi üzenet. 

Sebestén J. B-n. Kivánságára készség- 
gel kijelentjük, hogy a ,Nagyságos állami is- 
kola tanitónő" czimü közleményt nem ön irta. 

Szalem alejkum. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Magyar király Romá 
niában. 

Budapest, szept. 29. 

Ferencz József magyar király mi- 
dőn Bukarestben kupéjából kilépett, 
a bukaresti polgármester üdvözlő be- 
széddel fogadta. Ezüst tálcezán kenye- 
ret és sót nyujtott át a következő fel- 
irattal: Románia fővárosa mély tiszte- 
lettel üdvözli Ferencz Józsefet, Ausztria 
császárját és Magyarország királyát. 

Mikor a király a palotába ért, a 
román királyné üdvözlő költeményt 
adott át, melyet királyunk „pro litte- 

ris et artibus rendjellel viszonzott, 

Carmen Sylva az első asszony, ki ezt 
.. 

a rendjelt kapta. 

A román király a Szt. István 
nagykeresztjét kapta. 

Az országgyülés feloszlatása. 

Budapest, szept. 28. 

A Budapesti Hirlap mai száma 

szerint az országgyülést nem oszlatják 
fel, mert Bánffy az egyes kerületekről 
a főispánjaitól nem kapott kedvező je- 
lentést. 

A szabadkőmivesek ellen. 

Trient, szept. 28. 

A kongresszusnak gyönyörü idő kedvez. 
Trientben óriási az érdeklődés a kongresz- 
szus iránt, egész Európából teméredek ven- 

dég és résztvevő tag érkezett ide, köztük 

igen sok hőlgy is. 

Ma délelőtt 10 órakor ünnepi mise 
volt a székesegyházban, a melyen a kongresz- 
szus össszes tagjai résztvettek. Délután őriási 
körmenet járta be a várost, a mely ma leir- 
hatatlan pompát öltött. Az összes utczák 
gyönyörüen voltak dekorálva, minden ház 
fel volt lobogózva. Elfelejthetlenül megható 
benyomást keltett minden jelenvoltra a kör- 
menet, a melyben 10.000 embernél több vett 
részt. A processzióban azonkivül 94 kath 
egyesület jelent meg, mindegyik saját zász- 
lajával. A körmenet folytonos harangzugás 
és ágyudörgés mellett ment végbe. 
Este az összes templomok és magán 

épületek fényesen ki voltak világitva. A tü- 
zijáték, a melyet a város a kongresszus tisz- 
teletére rendezett, gyönyörüen sikerült. 

A kongresszus hódoló távirotot inté- 
zett a pápához, a melynek szövege igy 
hangzik: 

Szentséges Atya ! 
Mi az első trienti kongresszuson őssze- 

gyültek a gyülölettel, melylyel az eretnekek 
az egyházat és Péter apostoli székét üldözik, 
szembe állitjuk lángoló szeretetünket és alá- 
zatos hódolatunkat, s megerősitve azon 
fegyverekkel, melyet a legnagyobb bölcses- 
séggel. Te magad kijelöltél és nyujtottál, a ke- 
reszt zászlaja alá sereglünk, bizva Krisztus- 
ban és Te benned, az ő helytartójában s re- 
ménykedve a Te áldásodban. 

A Ferencz József császár-királyhoz in- 

tézett hódoló távirat szövege ez: 

Az apostoli Felségnek! 

Az első szabadkőmives-ellenes kongresz- 
szus, mely e kis városban gyült össze, hogy 
küzdjön a szabadkőmivesség, az oltár és a 
trón közös ellensége ellen, mély hódolatá- 
val járul Felséged elé, a ki dicsőségének 
tartja, hogy az Isten kegyelméből viseli a 

koronát és azon hő imát röpiti a minden- 
ható Isten trónja elé, hogy védje, erősitse 
a Habsburgok trónját. 

A porta távirata. 
Konstantinápoly, szept. 29. 

A porta nagyköveteihez táviratot 
intézett, a mely hangsulyozza, hogy 
milyen jó helyzetük volt az örmények- 
nek eddigelé az ottomán birodalomban 
és indokolatlan törekvésüket, miután 
kisebbségben vannak, visszautasitja. Ki- 
emeli az egy évvel ezelőtt megkezdett 
és végrehajtás alatt levő reformokat 
és azzal az utasitással végződik, hogy 
az illető országokban levő örmény 
forradalmárokat ártalmatlanokká kell 
tenni. 

Egy császári irádé elrendeli, hogy 
az örmény nemzetgyülést a pátriárka 
megválasztása czéljából hivják össze. 
Az örményeknél talált bombák kiálli- 
tását megszüntették, mert a nagykö- 
vetek igy nyilatkoztak, hogy ez a ki- 
állitás a törököket felizgatja. Cambón 
franczia nagykövet a szultánnál való 
legutóbbi kihallgatása alkalmával utalta 
legujabban történt Konstantinápolyi 
vérengzések veszedelmes voltára és 
azok ismétlődésének meggátlására sür- 
gős tanácsokat adott. Tegnap a nagy- 
követek értekezletet tartottak, hogy a 
krétai reformok végrehájtásánál felme- 
rült nehézségek felől eszmecserét foly- 
tassanak. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY IHÁLY. 

Nyilttér. 

Az összes kávékat felülmulja az 

Indiai Liliputi-kávé. 
1 kiló 2 frt 20 kr., 5 kiló vé- 

telnél 10 frt 50 kr. Vidékre bérmentve 
küldetik. Egyedül kapható: 

TIHANYI ADOLF 
füszer és csemege üzletében, 

(10-10) 
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Magyar királyi államAasutak. - Üzletvezetőség Kolozsvártt. 

22,310-1896. szám. III. 

Pályázat. 
A magyar kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége alá tartozó Bihar- 

püspök-predeáli fővonalon, valamint ennek beágazó mellékvonalain levő állomá- 

sokon, továbbá a kolozsvári üzletvezetőség, a nagy-váradi üzletkezelőség, a brassói 

forgalmi főnökség, ugyszintén emlitett vonalak mentén létező osztálymérnökségek, 

fütőházak, szertárak és műhelyek hivatalos helyiségeiben levő valamennyi, a m. 

kir. államvasutak, illetve a m. kir. államvasutak kezelése alatt levő helyi érdekü 

vasutak tulajdonát képező órák (minden néven nevezendő zsebórák kivételével) 

jó karban tartása, szabályozása és javitása iránt 1897. évi január hó 1-től kezdve 

3 egymásután következő évre ezennel palyázat nyittatik. 

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik erre pályázni óhajtanak, hogy a sza- 

bályszerüen bélyegzett és képességüket igazoló bizonyitványokkal felszerelt aján- 

latukat legkésőbb folyó évi október hó 26-án déli 12 óráig a m. kir. állam- 

vasutak kolozsvári üzletvezetősége általános osztályához (titkárság) ezimezve, be- 

nyujtani, vagy oda beküldeni sziveskedjenek. 

ÁAz ajánlatok külön lepecsételt boritékban küldendők be és a boríték kö- 

vetkező megjegyzéssel látandó el: „ajánlat a kolozsvári üzletvezetőség vonalain 

levő intézeti órák jó karban tartására." 

Az ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletvezetőség gyüjtő-pénztáránál folyó 

évi október hó 26-án déli 12 óráig bánatpénz képen 200 forintot késapénzben 

vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letétbe helyezni, vagy oda posta 

utján külön boritékban beküldeni, mivel különben az ajánlat figyelembe vétetni 

nem fog. 
Az üzletvezetőség fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlattevék közül, 

tekintet nélkül az árra, szabadon választhasson. 

Kivánatos, hogy ajánlattevő kilometerenkénti egységárt ajánljon fel, mely 

czélból tájékozás végett felemlitjük, hogy vonalunk hossza 13452 kilimétert tesz 

ki, mely vonalon 130 állomás, 34 megállóhely, 581 pályaőrház, 9 osztálymér- 

nökség, 5 fütőház, 1 fő-, 2 fiók-műhely, 1 szertár és 2 fiók-szertár létezik. 

A pályaórás teendőire vonatkozó közelebbi feltételek a m. kir. államvasutak 

kolozsvári üzletvezetősége III. osztályában (Emko-palota I. emelet, 24. ajtó) tud- 

hatok meg. 

Kolozsvártt, 1896. évi szeptember hó 26-án. 

(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az üzletvezetőség. 
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Kolozsvártt, Belmonostor-utcza 12. szám alatt. 

Van szerencsém tudomásul hozni, hogy Kolozsvártt, 

Helmonostor-utcza 12. szám alatt egy ujonnan 
berendezett 

füszer- és csemege-üzletet 
nyitottam. =- 

A közelgő idényre egész frise tea és tea-süteményei- 

met; ugyszintén valódi angol és belföldi rumjaimat; nem- 

kölönben asztali- és csemege boraimat ajánlva, kérem a 

n. é. közönség becses pártfogását. 

Kiváló tisztelettel 

SIMON E 
./ 
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Csucsai első minőségü 
. ".. 

hasáb bükkfa. 
per- nem usztatott ed é 

Egy vaggon 100 métermázsa Kolozsvárt, házhoz szál- 

Etva 38 frt, Csucsán helyt 36 frt vaggonba rakva. ( 

Megrendelhető Csucsán, akár Kolozsvárt: 

a kolozsvári hitelbank s társai 
ecsucsai faüzletének utódánál: 

GÁL SIMON (,Korona'-vendéglő) é 

(Csucsáról rendelve 10 forint előleg küldendő.) 

719. (1-3) 

RÓNAY TESTVÉREK 
(ezelőtt SENN EDE) 

gépgyára és vasöntődéje Kolozsvárt. 
amaezm 

Ajánlja kitünő anyagból készült mindennemü 

GGÉP-, KERESKEDELMI-, ÉPITÉSZETI- és FEMÖNTVENYEIT. 

Készit gazdasági gépeket, gőzgépeket, fogas-kerekeket bár
mily 

nagyságban, szijtransmissiókat, körfürész tengelyeket, lójárgányokat, 

kut- és tápszivattyukat, malom- és szeszgyári berendezéseket, kő- 

zuzó gépeket és általában minden az ipar terén szükséges gépészeti 

felszereléseket. 

Készit továbbá sir- és másnemü keritéseket öntött és kovácsolt 

vasból; elvállal gép- és kazán-javitásokat, valamint bármily kovács- 

munkát. 

peg- Költségvetésekkel szivesen szolgál. a
 

678. (5- 

Nordó eladáaás. 

Egyszer használt jó minőségü 

üöres boros hordó 
kaphatók jutányos áron 

Káhán Nátán Samu 
kolozsvári regálé bérleténél. 717. (1-2) 
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a a zi ; Haszonbérbe kiadó 
= a kolozsvári határon, az ugynevezett Hegyes-Dombon 

na Tauffer József-féle birtoik, É 
mely áll: egy lakház, 2 szoba, konyha, külön cseléd-ház, csür, 50 

darab marhára való istálló, gabonás, szekér-szinből, 30 hold legelő, 

E 50 hold szénatermő gyümölcsös, 40 hold szántó és 2 hold szöllőből, E 

C 
! " 

E folyó évi november hó 1-től 3 évre. 

a A birtok Kömöcsi Pál kezelésére van bizva és most jelenleg a 
Kömöcsi Sámuel tulajdona. 

; 2 z 

Uzgyanott eladó az idei szöllő-termés, 
vagy 70 szekér széna, 500 véka buza, 270 veder ó-bor is. E 

Értekezhetni lehet: Kolozsvártt, a Kővári-telepen, Kereszt- 

utcza 9. szám alatt, csakis Kömöcsi Pál meghatalmazottnál. a 
Ez 
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 714. (1-2) 

escesseoseseeesesezee 

Eladó szövet- és rövidár 

Székely-Udarhelytt, 
a főtéren, legjobb helyen, élénk forgalmu, 

egész ujonnan berendezett 

SZÖVET-ÁRU ÜZLETEM 

ő 
ő 

-
 

u
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betegség folytán előnyös feltételek mellett 

pet- azonnal eladom. 

A forgalom nagyságát üzleti könyveim mutatják. 

ezelőtt 

PLUTZ GERŐ. 

esesscecosccesosecsee... 

A legjobbnak jelölt 

GAEDKE 
! 

SCNAPEK JÓZSEF, 
708. (2-8) é 

CACAO 
mindenütt kaphato. 

Természetes zamat, legnagyobb táperő, könynyü 

emészthetőség. 

P. W. Gaedke ét Cie., Brünn és Hamburg. 

718. (1 -18) 
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a Bagotai Lengyel Erzsébet asszony. 
lakik 

Közép-utcza 9. szám alatt, 
a berlini Conservatorium volt hallgatója, a franczia é 
német nyelv tanitónője; zongora órákat ad és tanitja a 

német és franczia nyelvet: 

két tanitványt teljes ellátásba 
felfogad. ess. s 

eseevleekaesses.e.eaee rá 

zGG 
MKörülbelül 5000 hold területititit 
XBÜUÜKKERDÖNKBEN 

az ideil 

MAKKTERMÉS 
* ELADÓ. a 
Bővebbet a Gróf Mikes Benedek örökösei üveg- gyáránál sá, 

Bükszádon (Háromszékmegye) lehet megtudni. 
707. (3-3) 
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Egy előkelő fővárosi temetkezési vállalat 

szándékozik 

Kolozsvártt egy nagyobb temetkezési 

vállalatot 
a mai korszaknak megfelelőleg berendezni. Ezen vállalathoi 

agp ge / egy ottani előkelő kereskedő, 
mely közszeretetben és pártfogásba

n részesül, mint tár gy 

kerestetik. do 

mmx- Ajánlatok: Fischer J. D. hirdetési irodájához Budapest 
„Főnyeremény K. M. jelige alatt küldendők. 716. (1) 
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HADVIGER ALBERT uj szabadalmazott 

pet- széna- és kazalvágó kése d 
e nemben a legkitünőbb eszköznek bizonyult be rendkivüli munkaké el 

pessége és könnyü kezelhetősége által. . 

Takarmány és szalmakazalokbóli vágásra a legjobb eszköz s meg 

becsülhetetlen szolgálatot tesz lóhere csépléseknél, mert a lóherkazal vel 

ból egy ember folytonosan annyit vághat, a mennyit a gép felétet. a 

nem kell az egész kazlat kifedni. öri 

Tekintélyes gazdaságokból ajánlatok ingyen és bérmentve kiri m 

natra megküldetnek. 

Ára egy darabnak 7 frt 50 kr. = 
Megrendelhető utánvetellel, mint 5 kilogrammot meg nem haladó 

postai csomag: 

Hadviger Albert urad. tiszttartónál Küküllővár (Erdély) 
Kühne E. gazdasági gépgyárában Budapesten, Váczi-körtl kö 

. 57/a. sz. alatt. kői 

Be Minden egyes darabon „Hadviger Albert cs. és kir. szabi só 

1me 

dalma" jelzés látható. 640. (8-10) 
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682. (5-x) 

" A nyári évad elteltével =A be 
meggyőződést szerezhetett magának az érdeklődő vevő közönség, mily meglepő olcsó árakban árusitom ki végleg 

- fil-ralktaárorat. 
A még rövid ideig fennálló (Főtér 4. szám alatti) fiók-üzletemben nagy választéku őszi- és téli árúimat aján- 

ti lom az érdeklődő vevő közönség figyelmébe; különösen: 

diszitett és diszitetlen filz-kalapok, ( 
a potom áron 

őszi és téli kabátok, gallérok és köpenyek ( 

és az összes raktáron levő árúczikkek. 

Egyidejüleg felkérem mindazon t. vevőimet, kiknek a fiók-raktáromban számla tartozásuk van, sziveskedjenek azt fel- be 
tétlenül október hó folyamán rendezni. 

ki 

Kereskedők figyelmébe! A főtér 4. sz. alatti üzlethelyiségem lakosztálylyal együtt január hó 

I-sőtől albérletbe kiadó és az üzleti állványok teljes berendezése eladó. B 

Hatóságilag engedélyezett nagy v 

rs 

Teljes tisztelettel : 

JESZENSZ FERENCZ. 

egeladás! 
lá Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. Belközép-utcza 88. szám alatt. 


